

洋浦港半年集装箱吞吐量首破百万标箱

此项指标跻身全国主要港口二十强



洋浦国际集装箱码头, 货轮在泊位上装卸货物。本版照片均由海南日报全媒体记者 陈元才 摄

今年4月、5月、6月, 全国主要港口集装箱吞吐量前20名榜单都出现了洋浦港的名字。

7月11日, 海南日报全媒体记者从洋浦交通运输和港航局获悉, 今年上半年, 洋浦港集装箱吞吐量达101.52万标箱, 同比增长11.26%。这是洋浦港半年集装箱吞吐量首次突破100万标箱, 跻身全国主要港口20强。

■ 海南日报全媒体记者 林书喜 通讯员 邓晓龙

A 集装箱吞吐量增长的“密码”

洋浦国际集装箱码头是洋浦港最繁忙的码头。7月11日上午, 该码头内集卡车来回穿梭, 岸桥在操作员的操控下, 不停地将集卡车上的集装箱吊起, 装上货轮。

“今年上半年, 我们码头完成集装箱吞吐量93.63万标箱, 同比增长18.71%, 本地重箱稳步提升, 累计完成16.19万标箱, 同比增长28%, 占儋州洋浦重箱市场份额的74%。”海南港航国际港务有限公司生产操作中心副总经理许琳祥说。

数字增长的“密码”是什么? “主要是今年上半年, 我们新开通了2条航线, 一是洋浦港至深圳(大铲湾)的内贸航线, 二是洋浦港至阿拉伯联合酋长国阿布扎比

哈利法港的外贸航线, 特别是洋浦港至阿布扎比哈利法港的开通, 打通了海南自贸港直达中东地区的货运通道, 为海南本土的货物进出口提供了更为便捷的运输服务。”许琳祥介绍道, “另外, 我们通过与船公司在外贸近洋航线合作, 有效拓展港口辐射范围, 进而引导海南本地货物回流形成重箱。”

此外, 海南港航国际港务有限公司还联合海关、海事、边防, 以及船公司、代理公司等单位实现船舶24小时预约通关模式, 进一步提升港口服务质效。通过数智赋能, 启用了驳船业务管理系统, 将驳船订舱、外贸拆装箱等主营业务放在线上办理, 进一步提高了生产效率。

B 直达航线畅通货物贸易

在海南逸盛石化有限公司仓库外面, 货车排着队, 依次拉着装有瓶级聚酯切片的集装箱前往洋浦国际集装箱码头。

“洋浦至中东的直达航线开通后, 我们的产品可以直接装船运往中东地区, 不用先运到深圳或香港后再转运, 这样一来, 我们的运输成本可降低12%左右。”海南逸盛石化有限公司外贸物流经理潘亚萍说。

据了解, 海南逸盛石化有限公司的出口产品主要为瓶级聚酯切片, 分别出口到东南亚、中东、北非、中亚等地区。

据业内人士介绍, 货物从洋浦到深圳或香港的港口后, 再转到中东, 整个航期要22天到25天, 而洋浦港直达阿布扎比哈利法港的航期仅13天到15天, 比转运到深圳和香港再到阿布扎比的航期缩短了十多天。航期的缩短, 意味着运输成本大幅降低, 因此企业受益很大。

洋浦至中东的直达航线的开通, 在满足海南本地货物出口中东运输需求的同时, 未

来也将依托东南亚及内外贸同船航线网络进一步引导周边港口至中东乃至其他远洋干线的中转货源, 拓宽港口海上腹地市场, 进一步提升洋浦区域集装箱枢纽港地位。

同样, 采取一周一班运行的洋浦至深圳(大铲湾)直航航线开通后, 海南本地生产的制浆造纸、石油化工、椰子制品、粮油等产品, 在发往深圳时, 无需再通过广州南沙港中转, 物流更加高效便捷, 企业的运输成本也显著降低。海南港航国际港务有限公司统计的数据显示, 海南本地生产的化工产品、纸制品、椰子等主要货类占本地进出口货量的70%。

而随着洋浦至阿布扎比和洋浦至深圳一南一北两条航线的开通, 洋浦内外贸航线达47条, 其中内贸航线23条, 外贸航线24条, 基本覆盖国内和东南亚主要沿海港口, 通达西亚、印度洋、大洋洲、西非和南美。今年, 洋浦计划再开通日韩航线, 覆盖到东亚市场。

C 当好企业的“二传手”

除了航线增加, 当地政府的贴心服务也是货物增长的原因。

近年来, 儋州洋浦的货物贸易进出口一直稳居全省第一。今年前5个月, 其货物贸易进出口达539.5亿元, 同比增长23.5%, 占同期海南进出口总值的49.7%, 几乎占了全省货物贸易进出口的“半壁江山”。

为了推动外贸稳步增长, 洋浦交通运输和港航局积极当好企业的“二传手”, 做好货物贸易进出口数据分析预测工作, 第一时间对接重点航运企业, 督促企业紧盯月底长航距船舶抵港卸货, 确保纳入统计, 并对近期新注册航运企业加强统计指导, 确保各项指标应统尽统。

洋浦交通运输和港航局提供的数据显示, 2024年上半年, 除了集装箱吞吐量增长

快速外, 儋州洋浦的货物吞吐量达3087.25万吨, 同比增长5.5%。水运周转量5006.54亿吨公里, 同比增长8.85%。

“我们今年全年的目标任务是货物吞吐量完成6000万吨, 集装箱吞吐量完成200万标箱, 水运周转量完成1万亿吨公里。”洋浦交通运输和港航局港航物流科工作人员孟泽说, “目前时间过半, 目标任务完成过半。”

要完成全年的目标任务, 需要下足功夫。洋浦交通运输和港航局有关负责人表示, 下半年将持续指导企业用好做足“中国洋浦港”船籍港等航运政策, 持续加大招商力度, 积极争取新增船舶登记注册, 引导存量企业扩大运力规模, 为实现全年目标任务打下坚实基础。 (本报洋浦7月11日电)

海南首个液货码头船岸智能监管系统在洋浦试运行

本报讯(海南日报全媒体记者林书喜 通讯员孙建朋 郭绚)近日, 洋浦国投油储码头船岸智能监管系统上线试运行。该系统可实现24小时动态监管的AI智能监管系统, 在提高安全管理水平、提升作业效率、增强应急响应能力等方面具有显著优势。这也是海南首个投入使用的液货码头船岸智能监管系统。

据介绍, 在海南海事局危防处的指导下, 洋浦海事局根据实际情况深入研判辖区液货船在港作业风险隐患, 推动洋浦国投油储码头完成了船岸智能监管系统项目建设。该项目由多源感知端、数据传输网络、AI处理设备以及船岸预警监控界面等组成, 在5万吨级液货船泊位上设置了包括热成像相机、全景相机在内的12套监控设备, 基本实现船岸界面的无死角覆盖。

试运行期间, 船岸智能监管系统24小时高效运转, 取得显著成效, 累计发现安全隐患11件次, 包括船岸通道缺失、船员未穿救生衣、未戴安全帽等问题。

浙江绍兴—海南儋州政企投资合作洽谈会举办

本报讯(海南日报全媒体记者吴心怡)近日, “走进儋州 共商合作”浙江绍兴—海南儋州政企投资合作洽谈会在儋州举行, 来自浙江省绍兴市的企业家与儋州市政府相关部门负责人沟通交流, 探讨投资合作事宜, 共谋发展共赢。

座谈会上, 洋浦国际投资咨询有限公司就儋州市整体概况及招商引资相关政策向考察团进行了解读。双方还就儋州洋浦招商情况进行了交流与探讨, 寻找合作商机。

随后, 儋州市政府主要领导与浙江精工钢结构集团有限公司、捷昌线性驱动科技股份有限公司、喜临门家具股份有限公司等企业开展一对一座谈, 围绕企业情况和投资意向进行深入沟通与交流。

当天, 绍兴市人民政府有关领导与企业家在洋浦投促局引领下先后赴海花岛、洋浦展示馆, 详细了解儋州洋浦人文社会底蕴、地理资源优势、产业规划布局和未来发展前景等优势, 多自贸港利好。洋浦投促局相关负责人还详细介绍了儋州洋浦发展规划、新质生产力产业发展方向等相关情况。

挖掘岗位信息, 开展专业技能培训 儋州: 充分发挥就业驿站作用

本报讯(海南日报全媒体记者吴心怡 通讯员邓晓龙)近日, 海南日报全媒体记者从儋州市就业服务中心获悉, 儋州持续深化“家门口”就业驿站服务, 今年上半年儋州城镇新增就业7326人, 就业形势总体稳定。

儋州目前建成18个就业驿站, 累计求职登记9195人, 用工登记5866条, 让公共就业服务扎根到群众家门口和企业门口, 累计举办或组织人员参加招聘会、面试会、就业洽谈等186场次, 促进就业6140人次。截至今年上半年, 儋州城镇新增就业7326人, 城镇失业人员再就业3870人, 就业困难人员就业288人, 农村劳动力转移就业7213人, 脱贫人口和监测户劳动力就业36699人。

“洋浦就业驿站今年已帮助500人实现灵活就业, 下一步将继续深入企业, 挖掘更多的岗位信息。同时开展专业技能培训, 利用网络平台开展线上活动。”洋浦就业驿站站长王月燕说。

可借书可购票 儋洋拓宽社保卡应用场景

本报讯(海南日报全媒体记者林书喜 通讯员符润彩)社保卡也可以借书。近日, 在洋浦图书馆, 当地居民符玉旺通过使用社保卡“一卡通”, 即可在自助借阅机上刷卡、放书, 前后不到2分钟便完成了借书流程。这是儋州洋浦积极推进建设以社会保障卡为载体的居民服务“一卡通”管理服务新模式。不仅如此, 全省社保卡都可在儋州使用。

近年来, 儋州洋浦在深化社会保障卡居民服务一卡通上持续发力, 不断拓宽社会保障卡在公共服务领域的应用场景建设。截至今年6月底, 已累计发行社保卡109.4万张。

目前, 在就医购药方面, 全市46家定点医院实现持实体卡就医结算, 62家药店实现持实体卡购药。在交通出行方面, 全市31条公交线路实现社会保障卡乘坐公交应用, 交通优待群体可通过社会保障卡享受公交优惠。在旅游方面, 石花水洞地质公园、海南热带植物园、云舍松涛·海南中国村等7家景区入选“海南省社会保障卡一卡通旅游年卡”, 东坡书院等景区可凭社保卡购票入园。在补贴待遇发放方面, 200余项惠民惠农财政补贴资金均通过社会保障卡发放, 发放率超过98%。在酒店住宿方面, 全市153家酒店支持持社会保障卡办理住宿登记。此外, 还在教育补贴、政务服务、住房公积金、人社业务等领域也已实现社保卡应用场景的使用, 切实让群众通过“一卡通”享受更为快捷的服务。

海南摄影创作基地在海花岛授牌

本报讯(海南日报全媒体记者吴心怡 通讯员何秀玲)近日, 由儋州市委宣传部、海南省摄影家协会联合举办的海南摄影创作基地授牌仪式在儋州市海花岛旅游度假区举行。

据了解, 海南摄影创作基地以海花岛、洋浦滨海文化公园、那大镇屋基村鹭鸶天堂等三地为依托, 由当地宣传、文化主管部门与海南省摄影家协会共同合作创建, 海南省摄影家协会负责创建内容策划及执行, 当地宣传、文化主管部门负责创建基地选址推荐及各相关部门协调配合。

暑期将至, 儋州推出多样文旅活动 来儋州解锁一夏

景区发力 开启亲子玩法

“突兀隘空虚, 他山总不如……”7月11日, 响亮的背诵声萦绕在儋州市东坡书院上空, 景区的游客服务中心里, 一名游客正在背诵东坡名篇《儋耳山》, 这是东坡在儋州所作。

“为了迎接暑期客流, 我们推出了‘忆东坡’诗词背诵赢门票活动, 每天开放20个名额, 游客随机抽取2首诗词, 背诵全对者能免费领取1张门票。”东坡书院相关负责人表示。

“暑期档”已至, 部分学生、家庭已经提起行李踏上旅途。儋州推出了多样的文旅活动和优惠, 迎接热情高涨的出游游客。

据了解, 活动现场将精心设置营地打卡点、潮玩展示区, 多个美食展位一字排开, 从传统东坡美食到网红饮品, 让市民游

客大快朵颐。

7月13日, 亲子沙滩排球暨全民健身推广活动将在洋浦干冲518沙滩举行。活动竞技与趣味并存, 旨在让更多人了解匹克球运动。当天, “心随琴动, 时光留夏”钢琴音乐会将在洋浦文化馆举办, 将为市民游客献上一场高雅的音乐盛宴。

新颖路线 美景串珠成链

近日, “享海南 趣西岸”西部旅游联盟OTA(在线旅游平台)产品上线, 主推

研学、康养、森林、探秘等旅游新业态, 进一步打造琼西特色旅游品牌。海南西部旅游联盟由儋州、东方、澄迈、临高、昌江、屯昌、白沙、琼中等海南西部8个市县组成, 旅游资源丰富多彩。

海南日报全媒体记者在头部OTA平台携程APP上搜索“海南西部”发现, “海口+三亚+东方+昌江+儋州+澄迈6日5晚拼团”线路引人注目, 这条琼西旅游线路涵盖千年古盐田、东坡书院、海花岛等儋州特色景点, 为游客提供游玩海南的新选择。



儋州火山海岸五彩湾景区。